



习近平在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调 把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉坚定文化自信

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。中国社科院历史学部主任、研究员王巍就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调，我们党历来用历史唯物主义的立场观点方法看待中华民族历史，继承和弘扬中华优秀传统文化。经过几代学者的接续努力，中华文明探源工程等重大工程的研究成果，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。中华文明探源工程成绩显著，但仍然任重道远，必须继续推进、不断深化。

习近平强调，中华文明探源工程对中华文明的起源、形成、发展的历史脉络，对中华文明多元一体格局的形成和发展过程，对中华文明的特点及其形成原因等，都有了较为清晰的认识。同时，工程取得的成果还是初步的和阶段性的，还有许多历史之谜等待破解，还有许多重大问题需要通过实证和研究达成共识。

习近平指出，我们运用生物学、分子生物学、化学、地质学、物理学等前沿学科的最新技术分析我国古代遗存，使中华文明探源有了坚实的科技分析依据，拓展了我们对中华五千多年文明史的认知。对文明起源和形成的探究是一个既复杂又漫长的系统工程，需要把考古探索和文献研究同自然科学技术手段有机结合起来，综合把握物质、精神和社会关系形态等因素，坚持多学科、多角度、多层次、全方位，密切考古学和历史学、人文科学和自然科学的联合攻关，拓宽研究时空范围和覆盖领域，进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题。

本报讯(记者王艳)5月28日，我市以视频形式组织召开《周口中心港区总体规划》《周口港区国土空间规划》编制初步成果专家咨询会商会议，邀请武汉理工大学二级教授张培林、同济大学建筑与城市规划学院副院长张尚武、华设设计集团教授级高级工程师黄琬等7名专家学者，为周口港区规划把脉问诊。市委书记张建慧，市长吉建军，市领导王宏武、梁建松、任哲出席会议。

周口中心港总体规划 和港区国土 空间规划专家 咨询会商会议 召开

张建慧吉建军出席

扎实做好“三夏”生产工作

本报讯(记者杜林波)5月28日，市委副书记、政法委书记岳文华带队，市农业农村局、市卫生健康委、市农业机械技术中心和市交通运输局相关负责人，深入鹿邑县和沈丘县，就统筹做好疫情防控和“三夏”生产、夏粮收购、秸秆禁烧工作进行督导调研。她强调，要进一步提高政治站位，压实责任，严格落实疫情防控各项措施，以强烈的责任感和使命感，打好“三夏”生产主动仗，努力把丰收在望变成丰收在手，确保夏粮收割如期完成。

岳文华要求，要突出“四方责任”，建立健全清单化、闭环式工作机制，明确责任边界和对应要求，防止责任落空、层层失守。要强化农机作业人员健康监测和核酸检测，认真落实人员闭环管理，切实做到“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”。同时，要与作业服务机手紧密联系，及时解决道路通行困难，并提供防疫、餐饮、住宿等信息及便利条件，为“三夏”跨区作业机手保驾护航。



大力弘扬“周口精神” 向着国家区域中心港口城市迈进

本报评论员

市委书记张建慧在市政协四届七次会议上指出，重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干的“周口精神”，彰显着周口独特魅力。这一提炼概括的“周口精神”，是民族精神与城市个性、历史传承与时代进步、内在价值与外在形象的有机统一，已深深融入周口砥砺奋进的发展史、奋斗史，是周口发展生生不息的力量源泉。

大力弘扬“周口精神”，塑造“重义守信、崇德向善”城市特质，合力谱写“道德名城、魅力周口”的新图景。丰富的文化是周口一张靓丽名片，“重义守信、崇德向善”凝聚着周口特定的人文精神、资源禀赋和历史传承，从伏羲画八卦认识自然规律，追求天人合一，开启人类文明大道之源，到老子辨明道德关系，引领遵道而行、德满天下，构建东方道德体系，道德的内涵一直根植于周口大地，道德的品格浸润着周口的每一片土地，激励着周口人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利，是周口城市精神的鲜明标识。

大力弘扬“周口精神”，保持“不甘落后、奋勇争先”的精神内核，奋力开创“干在实处、走在前列”的新境界。“不甘落后、奋勇争先”既是周口这座城市的精神凝结，又是引领城市发展的精神动力。今天的周口，正处于战略叠加机遇期、蓄势跃升突破期、调整转型攻坚期，处在实现高质量发展跨越关键期，迫切需要“实”的作风、“干”的能力。市委提出围绕“确保高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口”，加快实施“十大战略”三年行动计划，加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系、构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局，完善激励机制和科技创新评价体系，率先建成农业强市、扎实推进工业项目“五个五”工作机制，高质量推进“三个一批”项目

建设、抓实抓细“六项攻坚重点工作”等，每一项都是牵一发而动全身，是针对周口现阶段发展实际提出来的，既符合实践新要求，又反映人民新期待，体现了对周口发展的前瞻性思考、全局性谋划、战略性部署。抓准、抓实、抓好这些工作重点，就是要强化答卷意识，统筹推进“弹钢琴”，突出重点抓关键，以“人一之、我十之”的精神状态，把一件件事情干成精品、干成亮点、干成样板，把一个个项目干成现代化周口建设的强劲动能、强力支撑，以重点工作“一子落”激发全市发展“全盘活”，为奋进“十四五”、建设现代化周口开创新局、奠定基础。

港口是周口的宝贵资源，通江达海是周口的独特优势。要充分认识到建设国家区域中心港口城市是建设现代化周口的必然选择，树牢“周口不是河南的边缘，而是河南开放前沿”的理念，使命在肩、务实重干，在新时代的洪流中乘风破浪、涉险滩、百折不挠、奋勇前行；要瞄准“临港新城、开放前沿”的发展定位，加快建设以周口中心港为龙头的“1+9”港口体系，加快构建以港口为牵引、以铁水联运为重点、以水铁公空为一体的综合交通枢纽和多式联运站场体系，加快构建“市区县园乡村”城乡物流网络体系，加快推动保税物流中心早日封关运营，加快构建临港偏好型产业体系，规划建设临港产业园，推动港口贸易、港口制造共同发展；要坚持以港定城，推动港产园城融合发展，打造新产业、创造新业态、

构建新模式，在枢纽经济发展中先行先试，把周口打造成河南及周边区域航运货物出口聚集地、进口货物集散地，“买全球、卖全球”新支点，全国内河航运船舶制造基地，确保“十四五”时期港口货物吞吐量在突破3000万吨的基础上向5000万吨迈进、集装箱吞吐量向10万标箱迈进。

人无精神则不立，国无精神则不强。我们坚信，在朝着建设国家区域中心港口城市前进的道路上，只要我们大力弘扬重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干的“周口精神”，咬定青山不放松，一锤接着一锤敲，一招一式抓落实，坚持在苦干实干中起步，在改革创新中发展，在求真务实中前进，就一定能够创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业！②19